



■ “警营24小时”系列之二

无论烈日当头还是刮风下雨，每天，你都能在大街小巷看到他们的身影。他们或伫立在十字路口，在穿梭的车流中指挥交通，或跨在摩托车上匆匆赶往事故发生地。就像这个城市不曾有停下的一刻。他们同样是24小时不停转的“陀螺”，每日每夜守护着每一个“在路上”的人。“警营24小时”系列之二，带您走进市公安局交通警察局海曙大队，感受一线交通警察的酸甜苦辣。



民警王勤守在学校门前，为孩子们的交通安全保驾护航。

城市车流中，那最忙碌的身影

一天的忙碌从校门口开始

4月22日上午7点20分，镇明中心小学门前。蒙蒙细雨中，海曙交警大队民警王勤打着手势，引导车流。

短短2分钟内，十多辆轿车将孩子送来。王勤引导这些车辆在规定区域停车、下客，快速驶离，尽量将路面拥堵减到最小。

“上学日每天早上7点15分到8点30分，在家长送孩子到学校的高峰时段，交警和我们护苗队都会在这里引导交通，保障孩子安全通行。”护苗队成员何女士告诉记者，“大多数时候，交警7点不到就到了。”

这时，一队孩子要过马路，雨天路滑，王勤给路口车辆打起了停车手势，领着孩子们过了马路。

“有交警和护苗队在这里，我们放心多了。”一位家长说。

“手工潮汐车道”提升通行效率



连续3小时，民警汪银君的手势依然精准。

上午7点40分，早高峰已来临。柳汀街妇儿医院前，民警汪银君站在路口有条不紊地指挥交通。车流快速从他身边穿过，尽管雨天路况不佳，但整体通行情况还算顺畅。

记者看到，由东往西方向紧邻中央护栏的一个车道已被临时“征用”，变成了由西往东通行的车道。鲜明的黄线令这条车道显得与众不同，特制的警示锥筒在上面排列得相当整齐，护栏处设置的标识牌以及地面上都有醒目的文字提示：工作日7:00~9:00可变车道。

记者了解到，这些潮汐车道两旁的移动隔离栏、警示锥等都是民警徒手搬的，每段移动隔离栏重达100多公斤，需要3名民警才能搬动，而准备工作必须在7点15分潮汐车道启动前全部完成。

“移动隔离栏每次要搬20多段，要一直从执勤点搬到马园路口。每次搬完都累得直不起腰。”海曙交警大队四中队副指导员余斌告诉记者。

据了解，护苗队由交警、学校和家长三方共同组成，每天6人一组，负责从家长的车子上接过孩子护送进校门，家长能及时将车驶离。这一举措，破解了上下学时段校门口交通“打死结”的难题。

校门口一侧还用隔离栏围出了一条长约百米、宽约两米的“护苗绿色通道”。这是海曙交警为孩子们开辟的上下学专用通道。

“以前学生怎么上学，放学了怎么回家，家长如何接送等问题是学校的一块心病，现在有了护苗队和绿色通道，问题都解决了。”镇明中心小学马校长说，“海曙交警的创新管理效果很好。”

“孩子的安全最重要。”王勤告诉记者，“我们是根据车流量来调整执勤时间的。雨天车辆行驶慢，所以执勤后延半小时，直到9点钟高峰结束后才能撤岗。”

多种路面状况能够“远程处置”



民警乐剑峰紧盯监控画面，关注交通动态。

上午10点25分，记者来到海曙交警大队交通指挥中心。值班民警乐剑峰和同事正紧盯大屏幕，时刻关注交通状况。

“指挥中心24小时值班，对南站周边、医院、学校等重点区域进行实时监控。”乐剑峰说，“一些事故纠纷被摄像头拍下来了，处理的时候清晰明了，有理有据。”

同时，现代化的指挥监控平台，在处理居民求助时也发挥着巨大作用。乐剑峰记得很清楚，去年8月，一名临产孕妇，由于家离医院较远，指挥中心接到求助后，专门为她开启了绿色通道，令她在最短时间内赶到了医院。

“指挥中心平均每天接警五六百起，其中事故150起左右，而值班民警只有7人，忙得像打仗一样，有时连上厕所的时间都没有。”乐剑峰说。此外，他们还要通过观察摸清规律，根据车流量变化及时调整交通信

号，保持道路畅通。

就在这时，监控画面显示，甬水桥路某断头路口，两辆外地牌照的汽车堵在了尹江岸三村社区的门口，影响了居民正常出行。乐剑峰不敢怠慢，赶紧联系车主。然而，车主在外地，第二天才能回来。

“跟社区物业联系，得到他们授权后，将车辆及时拖离……”乐剑峰通过对讲机，跟路面执勤民警交流着处置措施。

刚处理完毕，指挥中心又接到报警，有两辆车在环城西路发生了刮擦。经确认，这是一起责任明确的轻微事故，指挥中心立即向当事人发送了电子驾驶证卡。乐剑峰通过电话指导当事人填写驾驶证卡、拍照留证，然后让她们约好时间，到理赔中心办理相关手续。

乐剑峰说，“有了电子驾驶证卡，对责任明确的事故做到了快处快撤，提高了处理效率。”

话音未落，又有报警电话响起……

“一站式”服务让事故调解更高效

上午11点40分，海曙交警大队事故调解服务中心大厅内人头攒动，民警们正对前来处理事故的事主进行调解，整个过程秩序井然。

大厅墙上醒目位置悬挂了一张“导办流程图”，不时有几个市民驻足观看。民警曹立荣正在调解当天的第6起纠纷：一起两车相撞事故。午餐时间早已过去，曹立荣和他的同事们还在忙碌着。

“错过饭点是常事。”曹立荣说，“我们多花时间和心思，群众就能少些奔走。”

刚办完理赔手续的出租车司机陈师傅告诉记者，以前办理赔手续，得在交警、法院、保险公司各个单位来回跑，整个程

序走下来，至少得花半个月。现在方便了，几天就能全部搞定。

“这是因为大队建立了交通事故纠纷行政调解、司法调解、人民调解、保险理赔服务和法律援助‘五位一体’的综合调处服务机制。”民警胡光灵说。自2004年起，海曙交警大队与区法院、区司法局等单位合作，陆续设立了交通法庭、人民调解委员会等机构，并在2014年1月设立了法律援助站，最终实现了事故纠纷“一站式”服务。

“今年以来，服务中心已成功调解事故纠纷650起，调解成功率达到98%以上。”胡光灵说，“调解成功的事故纠纷中未出现反悔申诉情况，调解协议履行率达100%。”

记者 张贻富 通讯员 苏文清 石奇峰/文 记者 王鹏/摄

下转 18 版